
2010年全国统一高考地理试卷（全国卷Ⅱ）
一、选择题（共4小题，每小题0分，满分0分）
如图是2010年3月中旬发生在我国的沙尘暴的一幅遥感影像．图中色调由浅到深依次是云层、被卷到空中的沙尘和陆地表面．读图完成1～3题．
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1．（3分）该沙尘暴发生地位于（　　）
A．副极地低压带
B．西风带
C．副热带高压带
D．东北信风带
2．（3分）导致该沙尘暴的天气系统是（　　）
A．反气旋、冷锋
B．反气旋、暖锋
C．气旋、冷锋
D．气旋、暖锋
3．（3分）影像中部显示的是该沙尘暴的（　　）
A．中心区，沙尘扬升
B．边缘区，沙尘扩散


C．中心区，沙尘沉降
D．边缘区，沙尘沉降


如图示意某河流入海径流量和输沙量的逐年变化．读图，完成4～5题．[image: image2.png]



4．（3分）图中信息表明该河流（　　）
A．1950～1969年输沙量与径流量年变化同步


B．1985年之后输沙量和径流量变化趋势相反


C．1950～2005年输沙量的变化率高于径流量的变化率


D．高径流量年份与高输沙量年份逐一对应


5．（3分）比较1984年以来径流量和输沙量的变化趋势，可以看出流域内（　　）
A．气候变暖、变干的速度日益加快


B．水土保持和水利工程效益显著


C．地质灾害得到有效控制


D．水资源总量呈波动式下降


巴西的柑橘产量位居世界前列．巴西柑橘果酱生产几乎全部集中在东南部沿海的S州．该州面积不大，拥有大型港口．20世纪80年代中期，随着运输果酱的专用轮船的使用，巴西柑橘果酱在国际市场的统治地位得以巩固．完成6～8题．
6．（3分）一般而言，影响柑橘果酱生产厂区位选择的主导因素是（　　）
A．原料地
B．消费市场
C．劳动力价格
D．交通运输


7．（3分）巴西柑橘果酱生产集中在S州的主要原因是（　　）
A．接近原料产地
B．接近消费市场
C．利用廉价劳动
D．方便产品运输
8．（3分）据材料推测，20世纪80年代初期，巴西柑橘果酱在国际竞争中面临的问题出现在（　　）
A．原料生产环节
B．加工环节
C．运输环节
D．销售环节


据报道，某年3月9日，我国科考队员在中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）观看了极夜后的首次日出．完成9～11题．
9．（3分）当日，科考队员在黄河站看到日出时，北京时间约为（　　）
A．10时
B．13时
C．16时
D．19时


10．（3分）当日，日落于黄河站的（　　）
A．东方
B．西方
C．南方
D．北方


11．（3分）据此推算，黄河站此次极夜开始的时间约在前一年的（　　）
A．9月21～30日

B．10月1～10日


C．10月11～20日
D．10月21～30日


　
二、解答题（共2小题，满分31分）
12．（31分）阅读图文资料，完成下列各题．
如图中的三幅图分别示意某地区的地形、1～5月气温变化和降水季节分配．

[image: image3.png]



[image: image4.png]T

15}

-

/:
T
2|
J
%7 -

WHRB00 mik1-SA VMR E
@ BV @ 2010





INCLUDEPICTURE \d "https://gss0.baidu.com/7LsWdDW5_xN3otqbppnN2DJv/baidu/pic/item/80cb39dbb6fd5266596842bba318972bd50736d9.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image5.png]”/%,//

Bl
°4

®
B

[II0 20094 % 20104 AT M A R




（1）评价图中城市所在河谷地区农业生产的条件．

（2）指出2009～2010年冬春季节该地区降水和气温的突出变化，并说明其对河谷地区农业生产的影响．
13．分析图文资料，完成下列各题．
中亚地区与我国西部有长达3 300千米的边界线，是当今世界石油、天然气等资源储量最丰富的地区之一．苏联的解体和中亚五国的独立，凸显了中亚地区在国际战略格局中的地位．
材料1：1941年苏联卫国战争爆发后，苏联国防委员会决定，把莫斯科、列宁格勒以及国家中心地区其他工业城市的特大工厂的设备、物资和人力资源全部或部分迁移到大后方，即乌拉尔、西伯利亚和中亚地区．截至1941年底，被迁走并迅速投产的工业企业已达1523家，其中有1360家属于国防工业部门．随后成立了国家疏散工作委员会，制定企业疏散问题的法令．苏联国防委员会和国家疏散工作委员会统筹领导疏散工作．
1942年前8个月的统计表明，上述地区的工业产品总值已经达到344亿卢布，而1940年全年只有480亿卢布．1942年12月苏联国家计划委员会指出，在国家东部地区的辽阔土地上重建的疏散企业是机械制造业取得的最重要成果，这是一个地理分布方面的巨大飞跃．
﹣﹣摘编自《苏联社会主义经济史》
材料2：哈萨克斯坦是中亚最大的国家，工农业较发达，主要有采矿、冶金、机械制造等工业．2007年以来，哈萨克斯坦成为中亚地区最重要的油气生产和输出国．2009年12月14日，中国﹣中亚天然气管道（见下图）通气仪式在土库曼斯坦阿姆河右岸举行．该天然气管道开通前，中国从中亚进口的天然气主要依靠海运；管道开通后，不仅缩短了天然气的运输距离，而且安全系数大大提高．
中亚各国在能源战略上，希望实现出口的多元化．同时，中亚各国能源企业的发展也迫切需要引进国际资本和技术．
材料3：冷战后，中国与俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦为加强睦邻互信与友好合作关系，就边界地区互相信任和边界地区互相裁减军事力量问题举行谈判，在此基础上形成了“上海五国”机制．
2001年6月，上述五国和乌兹别克斯坦在“上海五国”的基础上，为加强政治、安全、外交、经贸、人文等方面的合作，成立“上海合作组织”．上海合作组织的成立为加强中国与中亚各国的合作奠定了基础．
（1）根据材料1、2，分析哈萨克斯坦工业分布的主要特点及成因．

（2）图中所示天然气管道长度约为　   　．（提示：sin45°≈0.71）
A．1 300km； B．1 800km；C．1 000km；  D．2 100km．
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2010年全国统一高考地理试卷（全国卷Ⅱ）
参考答案与试题解析
　
一、选择题（共4小题，每小题0分，满分0分）
如图是2010年3月中旬发生在我国的沙尘暴的一幅遥感影像．图中色调由浅到深依次是云层、被卷到空中的沙尘和陆地表面．读图完成1～3题．
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1．（3分）该沙尘暴发生地位于（　　）
A．副极地低压带
B．西风带
C．副热带高压带
D．东北信风带
【考点】25：气压带、风带的分布及移动．菁优网版权所有
【分析】本题考查了读图能力．根据图中云层的运动方向，可以确定大气的运动方向，进而判断其所处的风带．
【解答】解：读图分析，图中白色代表的是云层，其运动方向大致是自西南向东北，而且成逆时针方向运动，所以是北半球的气旋，又由于该天气系统位于我国，沙尘暴多发生在我国北方地区，所以位于西风带。
故选：B。
【点评】景观图是近年来高考试题中出现的图形，景观图的判读要抓住特点，从图中获取有效信息，首先要找出景观图中各地理事物和现象；其次是分析各要素之间的关系，建立联系；最后根据试题要求，组织答案．
　
2．（3分）如图是2010年3月中旬发生在我国的沙尘暴的一幅遥感影像．图中色调由浅到深依次是云层、被卷到空中的沙尘和陆地表面．读图完成1～3题．
导致该沙尘暴的天气系统是（　　）
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A．反气旋、冷锋
B．反气旋、暖锋
C．气旋、冷锋
D．气旋、暖锋
【考点】29：锋面系统与天气；2A：气压系统与天气．菁优网版权所有
【分析】该题考查对天气、天气系统的掌握与理解．图中的沙尘暴是冷锋影响形成的．题目中提到：被卷到空中的沙尘．因此判断该地气流是上升的，所以是气旋．
【解答】解：A、反气旋控制下，中心气流下沉，就不会出现被卷到空中的沙尘，故不符合题意；
B、反气旋控制下，中心气流下沉，就不会出现被卷到空中的沙尘，故不符合题意；
C、图中的沙尘暴是冷锋影响形成的。题目中提到：被卷到空中的沙尘。因此判断该地气流是上升的，所以是气旋，故正确；
D、题目中提到：被卷到空中的沙尘。因此判断该地气流是上升的，所以是气旋。沙尘暴是冷锋影响形成的，故不符合题意。
故选：C。
【点评】该题考查对天气、天气系统的掌握与理解．掌握气旋和反气旋的中心气流运动状况，知道沙尘暴的形成解题，难度不大．
　
3．（3分）影像中部显示的是该沙尘暴的（　　）
A．中心区，沙尘扬升
B．边缘区，沙尘扩散


C．中心区，沙尘沉降
D．边缘区，沙尘沉降


【考点】92：水土流失、荒漠化等发生的原因．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；36：图文结合思想；43：利用图表信息；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】本题主要考查水土流失，荒漠化等发生的原因．水土流失，荒漠化的发生与人类活动密切相关．
【解答】解：由图可以看出影像中部呈漩涡状，为气旋中心区，沙尘上升。
故选：A。
【点评】本题主要考查沙尘暴的形成，沙尘暴是气旋．
　
如图示意某河流入海径流量和输沙量的逐年变化．读图，完成4～5题．[image: image9.png]



4．（3分）图中信息表明该河流（　　）
A．1950～1969年输沙量与径流量年变化同步


B．1985年之后输沙量和径流量变化趋势相反


C．1950～2005年输沙量的变化率高于径流量的变化率


D．高径流量年份与高输沙量年份逐一对应


【考点】95：流域开发建设及综合治理的对策措施．菁优网版权所有
【专题】36：图文结合思想；43：利用图表信息；532：区域可持续发展．
【分析】图示某河流入海径流量和输沙量的逐年变化．各时间段都可判断．
【解答】解：图中1950﹣﹣2005年输沙量的变化幅度要大于径流量的变化幅度，故输沙量的变化率高于径流量的变化率。
故选：C。
【点评】该题主要考查的是读图识图的能力，所给的四个选项进行逐一判断即可．
　
5．（3分）比较1984年以来径流量和输沙量的变化趋势，可以看出流域内（　　）
A．气候变暖、变干的速度日益加快


B．水土保持和水利工程效益显著


C．地质灾害得到有效控制


D．水资源总量呈波动式下降


【考点】95：流域开发建设及综合治理的对策措施．菁优网版权所有
【专题】33：分析与综合思想；43：利用图表信息；532：区域可持续发展．
【分析】从图中可以判断，1984年以后河流输沙量有明显的减小，应该是采取了一些措施来减小水土流失．
【解答】解：从图中可以看出：1984年以来输沙量的减小幅度很大，径流量的变化幅度相对较小；故输沙量的减小应该是由于水土保持工作的加强和水利工程设施的建设取得了明显的效果。
故选：B。
【点评】该题考察的知识点为水土流失的防治，做题时要结合所给图形进行综合判断．
　
巴西的柑橘产量位居世界前列．巴西柑橘果酱生产几乎全部集中在东南部沿海的S州．该州面积不大，拥有大型港口．20世纪80年代中期，随着运输果酱的专用轮船的使用，巴西柑橘果酱在国际市场的统治地位得以巩固．完成6～8题．
6．（3分）一般而言，影响柑橘果酱生产厂区位选择的主导因素是（　　）
A．原料地
B．消费市场
C．劳动力价格
D．交通运输


【考点】63：影响工业区位因素．菁优网版权所有
【分析】本题旨在考查考生运用相关地理原理解决实际问题、调动与运用知识、知识迁移转化的能力．考查考生对影响工业主导区位选择因素的认知和理解．果酱的生产以柑橘为原料，应该布局在原料产地，问题迎刃而解．
【解答】解：此题考查高一鲁教版下册的“影响工业主导区位的因素”。不同的工业部门所要考虑的主要区位因素是不同的，具体如下：
原料指向型工业﹣﹣原料不便于长距离运输或运输原料成本较高的工业
市场指向型工业﹣﹣产品不便于长距离运输或运输产品成本较高的工业
动力指向型工业﹣﹣需要消耗大量能源的工业
廉价劳动力指向型﹣﹣需要投入大量劳动力的工业
技术指向型工业﹣﹣技术要求高的工业
根据文字材料“巴西柑橘果酱”中可以提取有效的信息：巴西柑橘果酱的生产需要大量的柑橘，成品与原料相比，质量和体积都比较小，生产过程中的废渣等废弃物多，这类工业的原料不便于长距离运输或运输原料成本较高，所以影响柑橘果酱生产厂区位选择的主导应该是靠近原料地，以减少原料的运输。故A正确。
故选：A。
【点评】本题属于难度较低的题目，考查考生影响工业的主导区位因素的选择、认知和理解．这也是高考经常涉及的重点内容．牢固的记住影响工业的主导区位因素，问题的解答就很容易．
　
7．（3分）巴西柑橘果酱生产集中在S州的主要原因是（　　）
A．接近原料产地
B．接近消费市场
C．利用廉价劳动
D．方便产品运输


【考点】61：影响农业区位因素．菁优网版权所有
【分析】工业区位选择要考虑的因素主要有：原料、市场、劳动力、技术、政策、交通、基础设施、生产协作、环保要求等．
【解答】解：根据题中所给信息“巴西柑橘果酱生产几乎全部集中在东南部沿海的S州”、“拥有大型港口”、“专用轮船的使用”，可以判断该国果酱生产集中在S州的主要原因应是发达的交通条件，便于产品的运输。
故选：D。
【点评】本题考察影响工业区位选择的因素，属于基础题，认真审题，并获取有用信息是关键．
　
8．（3分）据材料推测，20世纪80年代初期，巴西柑橘果酱在国际竞争中面临的问题出现在（　　）
A．原料生产环节
B．加工环节
C．运输环节
D．销售环节


【考点】76：金融和贸易的国际联系及特点．菁优网版权所有
【专题】141：情境文字材料题；35：辩证思想；421：课本知识迁移；522：生产活动与地域联系．
【分析】果酱的生产是以柑橘为原料，农产品的加工为了保持柑橘的新鲜，应该布局在原料产地；根据材料，果酱集中在大型港口的建设和运输果酱的专用轮船有关； 20世纪80年代中期，随着运输果酱的专用轮船的使用，巴西柑橘果酱在国际市场的统治地位得以巩固．
【解答】解：果酱集中在大型港口的建设和运输果酱的专用轮船有关；20世纪80年代中期，随着运输果酱的专用轮船的使用，巴西柑橘果酱在国际市场的统治地位得以巩固，因此巴西柑橘果酱在国际竞争中面临的问题可能出现在运输环节。
故选：C。
【点评】本题难度较小，主要考查工业的区位选择，属于基础题．
　
据报道，某年3月9日，我国科考队员在中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）观看了极夜后的首次日出．完成9～11题．
9．（3分）当日，科考队员在黄河站看到日出时，北京时间约为（　　）
A．10时
B．13时
C．16时
D．19时


【考点】1C：地方时与区时的区别及计算．菁优网版权所有
【分析】主要考查了地方时与区时的计算，某年3月9日，我国科考队员在中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）观看了极夜后的首次日出，“极夜后的首次日出”，极夜后的首次日出出现在当地的12点，因此可知当时时间是11°56′E的地方时3月9日12点，中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）位于东一区（用11°56′除以15°商0余11°56′，11°56′大于7.5°），根据“东早西晚、东加西减”求算此时的北京时间．
【解答】解：我国科考队员在中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）观看了极夜后的首次日出，“极夜后的首次日出”，极夜后的首次日出出现在当地的12点，因此可知当时时间是11°56′E的地方时3月9日12点，中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）位于东一区（用11°56′除以15°商0余11°56′，11°56′大于7.5°），北京时间比东一区早7小时，根据“东早西晚、东加西减”，此时的北京时间约为19时。
故选：D。
【点评】本题难度适中，属于知识性试题，解题的关键是掌握地方时与区时的计算．
　
10．（3分）当日，日落于黄河站的（　　）
A．东方
B．西方
C．南方
D．北方


【考点】1J：地球运动的地理意义．菁优网版权所有
【分析】极夜后的第一天，昼长时间极短，太阳在正午时分升起后很快落下．
【解答】解：极夜后的第一天，太阳在正午时分升起后很快落下。所以，黄河站3月9日的日出日落方向都为正南。
【点评】本题考查了不同季节的日出日落方位．极圈内有极昼和极夜现象，日出日落方向需要特别注意．
　
11．（3分）据此推算，黄河站此次极夜开始的时间约在前一年的（　　）
A．9月21～30日

B．10月1～10日


C．10月11～20日
D．10月21～30日


【考点】1E：地球公转的方向、轨道、周期和速度．菁优网版权所有
【分析】主要考查了太阳直射点的回归运动，某年3月9日，我国科考队员在中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）观看了极夜后的首次日出，根据对称原理判断黄河站此次极夜开始的时间约在前一年的什么时间．
【解答】解：某年3月9日，我国科考队员在中国北极黄河站（78°55′N，11°56′E）观看了极夜后的首次日出，该日与3月21日相差12天，太阳直射点位于南半球，根据对称原理，黄河站此次极夜开始的时间约在前一年的10月1～10日。
故选：B。
【点评】本题难度适中，属于基本能力题，解题的关键是掌握太阳直射点的回归运动．
　
二、解答题（共2小题，满分31分）
12．（31分）阅读图文资料，完成下列各题．
如图中的三幅图分别示意某地区的地形、1～5月气温变化和降水季节分配．
（1）评价图中城市所在河谷地区农业生产的条件．
（2）指出2009～2010年冬春季节该地区降水和气温的突出变化，并说明其对河谷地区农业生产的影响．
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【考点】2B：影响气候的主要因素；61：影响农业区位因素．菁优网版权所有
【分析】（1）影响农业的区位因素有自然因素、社会经济因素、技术因素．图中反映的是地形、气温、降水因素属于自然因素．
（2）2009～2010年冬春季节该地区降水和气温的突出变化，主要根据图中气温变化曲线图和降水量变化图来判断．
【解答】解：（1）根据地形图上的等高线可知南北两侧是山地，中间是开阔的谷地，地势较平坦；图中河流和灌渠纵横，水源丰富；图中地区位于44°N，81°E～82°E，属于天山地区，地处中温带，图中3月均温＞0℃可春耕播种，4月均温≥10℃作物可正常生长，热量满足发展一年一熟的耕作农业，降水量季节分配比较均匀，年降水总量小于400mm，灌溉条件较差的谷地边缘区域可以发展畜牧业．
（2）从图中降水变化柱状图可见：冬春季节的降水（雪）量高出多年平均值（约15%﹣20%）；从气温变化曲线图可见：多年平均状况为春季持续增温，积雪逐渐融化，2010年则表现为4月底前气温持续低于0℃；4月末到5月初气温快速上升到0℃以上．这种变化会因播种期间气温偏低，导致播种期推后；冬春积雪量超过多年平均值，并在短期内融化，易形成融雪性洪水灾害． 
故答案为：
（1）有的开阔的谷地，有河流灌溉系统，热量满足发展一年一熟的耕作农业，降水量季节分配比较均匀．
谷地边缘（灌溉条件较差）区域可以发展畜牧业（农牧业）．
（2）突出变化：冬春季节的降水（雪）量高出多年平均值（约15%﹣20%）；从多年平均状况看，春季持续增温，2010年则表现为4月底前气温持续低于0℃；4月末到5月初气温快速上升到0℃以上．
主要影响：播种期间气温偏低，播种期推后；冬春积雪量超过多年平均值，并在短期内融化，易形成融雪性洪水灾害．
【点评】本题考查了影响农业的区位因素以及某种因素的改变对农业的影响，解答本题的关键是能判读等高线地形图以及图中气温和降水的变化情况．
　
13．分析图文资料，完成下列各题．
中亚地区与我国西部有长达3 300千米的边界线，是当今世界石油、天然气等资源储量最丰富的地区之一．苏联的解体和中亚五国的独立，凸显了中亚地区在国际战略格局中的地位．
材料1：1941年苏联卫国战争爆发后，苏联国防委员会决定，把莫斯科、列宁格勒以及国家中心地区其他工业城市的特大工厂的设备、物资和人力资源全部或部分迁移到大后方，即乌拉尔、西伯利亚和中亚地区．截至1941年底，被迁走并迅速投产的工业企业已达1523家，其中有1360家属于国防工业部门．随后成立了国家疏散工作委员会，制定企业疏散问题的法令．苏联国防委员会和国家疏散工作委员会统筹领导疏散工作．
1942年前8个月的统计表明，上述地区的工业产品总值已经达到344亿卢布，而1940年全年只有480亿卢布．1942年12月苏联国家计划委员会指出，在国家东部地区的辽阔土地上重建的疏散企业是机械制造业取得的最重要成果，这是一个地理分布方面的巨大飞跃．
﹣﹣摘编自《苏联社会主义经济史》
材料2：哈萨克斯坦是中亚最大的国家，工农业较发达，主要有采矿、冶金、机械制造等工业．2007年以来，哈萨克斯坦成为中亚地区最重要的油气生产和输出国．2009年12月14日，中国﹣中亚天然气管道（见下图）通气仪式在土库曼斯坦阿姆河右岸举行．该天然气管道开通前，中国从中亚进口的天然气主要依靠海运；管道开通后，不仅缩短了天然气的运输距离，而且安全系数大大提高．
中亚各国在能源战略上，希望实现出口的多元化．同时，中亚各国能源企业的发展也迫切需要引进国际资本和技术．
材料3：冷战后，中国与俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦为加强睦邻互信与友好合作关系，就边界地区互相信任和边界地区互相裁减军事力量问题举行谈判，在此基础上形成了“上海五国”机制．
2001年6月，上述五国和乌兹别克斯坦在“上海五国”的基础上，为加强政治、安全、外交、经贸、人文等方面的合作，成立“上海合作组织”．上海合作组织的成立为加强中国与中亚各国的合作奠定了基础．
（1）根据材料1、2，分析哈萨克斯坦工业分布的主要特点及成因．
（2）图中所示天然气管道长度约为　B　．（提示：sin45°≈0.71）
A．1 300km； B．1 800km；C．1 000km；  D．2 100km．
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【考点】63：影响工业区位因素．菁优网版权所有
【分析】本题以中亚地区为背景，考查考生从文字材料和地图中提取信息的能力和语言表达能力，需要掌握的知识点包括中亚的概况、资源分布及对工业的影响和地理计算等．
（1）本题主要从文字材料一、材料二和图片中资源的分布总结，从材料二的文字材料中可以看出哈萨克斯坦早期工业主要是采矿、冶金、机械制造等工业主要分布在东部，石油天然气主要分布西部里海附近．从材料一可以总结出转移的原因是国防需要和资源分布，转移主要工业部门是机械制造，而机械制造工业又推动采矿、冶金等工业部门的发展，石油天然气工业对原料依赖性很强，与石油天然气的分布基本吻合．
（2）根据经度与距离的关系计算．1°经度在赤道上纬线长度是111Km．但在其他纬度上则是1°经度，纬线长是1°×111×cosα（α为当地的地理纬度）．但是本题的经度间隔为22°，当地的纬度是45°，故纬度长度是22°×111×cos45°Km．
【解答】解：（1）本题主要从文字材料一、材料二和图片中资源的分布总结．从材料二的文字材料中可以看出哈萨克斯坦早期工业主要是采矿、冶金、机械制造等工业，而2007年后（21世纪）后石油、天然气工业发展迅速，从材料二的图片中可以看出金属矿产主要分布在东部，而石油天然气主要分布西部里海附近；从材料一中提到苏联为了国防需要（卫国战争）把莫斯科、列宁格勒（圣彼得堡）以及国家中心区的机器设备、物资、人力资源转移到西伯利亚、中亚、乌拉尔地区，其中大部分属于国防工业部门，又提及在国家东部疏散企业是机械工业取得的主要成果，说明转移的原因是国防需要和资源分布，转移主要工业部门是机械制造，而机械制造工业又推动采矿、冶金等工业部门的发展．石油天然气工业对原料（油气资源）依赖性很强，与石油天然气的分布基本吻合．
（2）图中天然气管道大部分位于45°N附近，当地纬度可看成北纬45°，图中输油管道如果裁弯取直的话、目测约相当于跨经度22°，利用公式22°×111×cos45°Km=22×111×0.707=1726.49Km，更接近B（1800千米）．
故选：B．
故答案为：
（1）分布特点：机械、冶金工业主在分布在东部．（2分）石油天然气开采和加工分布在西部（里海附近）．（2分）
成因：苏联工业转移以机械工业为主，同时也促进了冶金工业的发展，因为当时国防需要及相关资源分布，上述工业主要分布在东部．（8分）21世纪快速发展的石油、天然气开采和加工业，对资源有极大依赖性，故主要分布在西部（里海附近）（4分）
（2）B（4分）
【点评】中亚地区特殊的地理位置和丰富的自然资源决定了其在高考中的热点地位，但是分析热点地区时要注意地理特点，把热点地区作为研究的背景，其独特的自然和人文特征是我们应该关注的．
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